



中国声谷 量子中心  
CHINA SOUND VALLEY QUANTUM CENTER

经过27年的奋力建设,1991年经由国务院批准的首批国家级高新区合肥高新区在新一代人工智能、量子信息等前沿技术、颠覆性技术和产业化方面取得重大突破,其中,以科大讯飞、科大国盾、四创电子、华米科技、阳光电源、科大国创、安科生物等领军企业为首,形成了人工智能、公共安全、新能源、生物医药、先进制造等高端产业集群。

据统计,2018年以来,合肥市高新区市场主体呈井喷式增长,截至6月30日,全区市场主体突破3万户(达30019户),这一数据是1991年建区时的2144倍。凤栖于梧、龙潜于渊,区域经济的快速发展离不开合肥高新区日益完善的营商环境。 □张宇 记者 于彩丽



中科大先研院 王岩/摄

# 解锁区域经济快速发展的高新“密码”

## 合肥高新区:全力打造最优营商环境 加快建设世界一流高科技园区

### 精简行政审批程序 打造高效政务环境

“创业者最需要的是什么呢?是服务型政府,是少跑腿、易办事,从而让企业把更多的精力放在公司发展和产品开发上来。”合肥全象教育科技有限公司总经理刘国强在接受记者采访时表示,其公司初创并不在合肥高新区,但高新区营造的良好创业和投资环境深深地吸引了他。“两三天可以拿到营业执照,这是很多区政府目前都无法做到的,但在合肥高新区可以。”刘国强告诉记者,自己常到江苏、上海等地出差,亦与当地政府打过交道,发现合肥高新区政府的服务水平和办事效率已经达到这些发达城市的水平。

的确,优化营商环境,摆在首位的便是精简流程,提高办事效率,打造便捷高效的政务环境。记者了解到,近年来,合肥高新区一直按照“小政府、大服务”理念深化管理体制改革,根据“放管服”改革要求,组织职能部门全面清理市直部门下放的行政审批事项1028项;梳理部门现有职权,编制权力清单、责任清单,制定权力运行流程图,各部门共承担行政事项1164

项,最终公布权责清单280项。

为进一步提升为民为企业办事服务效率,“让数据多跑路,让群众少跑腿”,安徽政务服务网合肥高新区分厅上线运行,成为省内第一家开发区政务服务平台分厅。改造提升实体服务大厅信息化水平,构建线上线下功能互补的服务新模式。目前,合肥高新区线上线下平台汇集7家单位、21个业务系统,可为企业、群众在线办理工商登记、规划许可、生育证核发等25个主题172个服务事项,真正实现“数据多跑路,群众少跑腿”。

同时,相关部门也主动压缩办证时间,推动电子业务发展。今年4月,高新区市场局在合肥市率先发出第一张“零跑腿”营业执照。外商企业登记备案“一口办理”,从7月1日开始开展外商投资企业商务备案与工商登记“一口办理”工作,将外商投资企业工商登记和商务备案全部放至工商登记窗口办理,做到“一窗通办”。积极推动企业名称自主申报工作,为企业登记进一步简化提供有力的保障。

### 完善双创优惠政策 构建定向精准支持

合肥高新区是一片欣欣向荣的创新创业热土,培育了科大讯飞、科大国盾、四创电子、华米科技、阳光电源、科大国创、安科生物等领军企业,形成了人工智能、公共安全、新能源、生物医药、先进制造等高端产业集群,建有集成电路(芯之城)、智能语音(中国声谷)、生物医药等3个省级战略性新兴产业基地,区内市场主体3万余家,高新技术企业852家,自主培育上市公司21家。在一个个企业茁壮成长的背后,始终离不开高新区的政策扶持,更有真金白银的诚意。

记者从高新区获悉,该区围绕“产业”“创新”两大主题和“人才”“金融”两大支撑,打造支持双创发展的“2+2”普惠政策体系,对产业发

展、自主创新、人才培养、科技金融、服务环境等方面精准施策,优化全方位服务环境,近三年投入年均增长18.3%。

2016年,在全省率先出台合肥高新区支持双创的九条政策措施(“创九条”政策),围绕创新创业企业成长各阶段需求,从闲置厂房改造、房租补贴、培训支持和天使基金参股等9个方面进行“定向爆破”,精准支持众创空间建设;2018年4月又出台合肥高新区关于加快企业股改上市的意见(“股改上市二十一条”政策),对改制上市后备企业在政策扶持、金融服务等方面予以扶持,改制上市企业享受从改制到限售股减持的全链条服务。



中国声谷研发楼 李绪林/摄



生物医药产业园 刘玉才/摄



合肥创新产业园



中国科大高新园区奠基仪式

### 加强双创文化建设 构建创新创业生态

创新创业氛围好、政府资金和政策支持、对创业失败宽容度高、高新产业集聚……这是众多扎根高新区的创业者的共识。

为积极塑造鼓励探索、宽容失败、尊重知识、崇尚创造的创新文化,该区组建了高新区企业创新文化联盟,设立专项资金,鼓励企业开展以促进企业技术和管理创新为主题的企业文化建设,每年开展“十大创新文化建设示范单位”评选活动。

举办2017年“创响中国”合肥站暨合创汇年度盛典活动、“全国双创活动周”合肥分会场高新区活动;承办了中国科协“海外人才创新创业大赛合肥行”活动,32个海外项目来区路演展示;承办2017年“创响中国”安徽省创新创业大赛及海外项目落地对接会,合肥高新区项目占获奖项目总数43%,21个海外项目来区对接落地;组织开展“双创进高校院所”系列活动,推进企业与知名高校及科研院所务实合作,建立“走出去、请进来”的常态化合作机制,持续吸引高校院所双创人才、团队和项目落地。近年来,创新文化建设活动开展得越来越丰富,成果也越来越丰硕。

此外,在构建创新创业生态方面,高新区也是下足了功夫。合肥高新区构建“众创空

间-孵化器-加速器-专业园区”的全程双创载体链条,对接国内外双创资源,为处于不同发展阶段的双创主体提供空间载体。2017年,合肥高新区支持科技孵化体系建设奖补资金约2800万元,同比增长12%,目前累计建成各类众创空间37家、孵化器19家、加速器8家,其中国家级众创空间12家、孵化器9家;建成创新产业园二期、明珠产业园一期及3家市场化孵化器并投入使用,新增孵化场地面积31万平方米,孵化面积达300万平方米,在孵企业3200余家,其中39家企业成为园区新增规模以上工业、规上服务业企业。欧普康视、华米科技两家孵化器毕业企业分别完成IPO首发,全区21家上市公司中的13家经历孵化加速培育。

为汇聚“双创”高端资源,高新区制定分重点、差异化、多层次的人才激励政策,设立人才基金。同时,完善人才服务,启动建设“合肥国际人才城”,提供4000平方米左右的人才服务功能区,为人才集聚和开放共享提供“一站式”服务;建成人才公寓5866套,建筑面积31万平方米,促进人才安居;组建区创新创业高层次人才协会,为高层次人才搭建联谊交流平台。